# 旬大气污染 直 保卫"郑州蓝

2016年12月22日 星期四 编辑:李佳露 美编:王艳 校对:姜军

# 加大巡检管控力度 落实重污染天气红色预警机制

开展零点夜查行动,督促落实管控措施

由于空气质量持续恶化,省大气污染防治攻坚战领导组办公室发布《关于启动重污染天气预警响应的特急通知》(豫气攻坚办【2013】110号)要求于2016年12月16日12时将黄色预警升级为红色预警,于17日零时起至22日启动一级响应,应对重污染天气。

郑东新区立即响应,于当天下午2 时30分召开了由管委会副主任郭程明 主持,各职能部门、各乡镇办主要领导 参加的紧急会议。会上,郭程明对当 前形势进行了通报,对应急管控的相 应工作进行了部署,要求各单位加大 巡检管控力度,建设环保局科级以上 干部轮流带班夜查,各乡镇办明确专 人开展零点行动夜查工作,各大国有 平台公司主要领导排班自查,夜间轮 流值守,督促各相关单位、各企业、各 工地严格落实管控要求。

18日晚至19日凌晨,郑东新区142 人在全区范围内展开夜查。郭程明带队 察看京珠高速以西区域,其他3组分别 检查京珠高速以东区域、全区巡查渣 土车运行情况,以及进行重要节点卡 口检查。

同时,12个乡(镇)办分别由主抓

环保工作的主管领导带领扬尘执法中队人员共计96人,在各自辖区内开展夜查工作。各组重点巡查红色预警一级管控期间落实情况,经巡查,均能够扎实落实管控要求,暂未发现违规现象。

郑东新区建设环保局的有关数据统计显示,今年以来郑东新区优良天数达166天,6项污染因子综合指数7.261,排名第二。其中12月11日~12月17日郑东新区PM10日均浓度为163,PM2.5日均浓度为126,综合指数8.76。 记者 马燕



# **圃田乡** 采取应急措施 积极应对重污染天气

自我市启动 I 级响应应对重污染天气后,圃田乡第一时间安排部署,采取应急措施应对重污染天气。由乡环保所联合巡防队、夜间值班人员24小时全天候巡查,同时依托网格力量上下联动,排查

不留死角。对拆迁区域、建筑工地、散煤等环保治理重点区域进行责任再明确、再部署,同时要求乡、村两级安排专人负责,责任明确到人。对各类存在环保问题的违规行为,职能部门将加强执法监

管,依法严肃查处。当天共出动洒水车 10台次,工作人员80人次;排查辖区工地 15个标段,对存在问题的5个标段已下发 整改通知;对防尘网破损区域进行重新覆 盖,覆盖区域共计两万余平方米。

#### 如意湖办事处 四项举措积极做好防治攻坚战

如意湖办事处依托网格化管理, 启动大气污染红色预警方案。召开专 题会议安排部署大气污染防治工作, 明确任务目标,细化防治措施。对辖 区内娱乐餐饮单位及洗浴、美容美发 单位进行排查,针对餐饮单位要求安装净化器并及时清洗净化设施。加大对工地降尘洒水的监督,裸露场地增加洒水降尘频次;排查园区、街道黄土裸露,对裸露区域全面覆盖。还成立

了由网格长组成的巡逻队伍,深入企业,强化对辖区企业单位的监管措施, 三级网格长督导各沿街门店等落实大 气污染防治措施,着力减少污染物排 放。

# 龙湖办事处 严格推进散源治理

龙湖办事处将大气污染防治工作 作为办事处工作的重中之重,由主要领导带队巡查,多方协同,联合执法,全面 覆盖,不留死角。充分结合网格长效机制,细化分工,明晰责任,整合多方力量,"定人、定岗、定责",专门组织成立 两组夜查人员,于每天20时~次日8时专门负责大气污染防治夜查工作,严查工地顶风施工、夜间偷偷施工的现象。办事处执法中队分班夜查渣土车夜间运营情况,并进行严格管控;深刻认识到辖区建筑工地多,分布散乱的实际,

精心组织、重点推进,扬尘执法中队每天进行不间断巡查,并与夜查巡视员做好协调对接工作;针对散煤治理工作:按照全面整治、重点突破、疏堵结合、标本兼治的原则,实施"电代煤""气代煤",全面取缔劣质散煤销售点。

## 博学路办事处 开展观摩活动 推进扬尘治理

博学路办事处依托"两学一做"学习教育,组织项目工地党员学习环保相关工作要求,扩大政策覆盖面,同时组织在建项目工地签署《扬尘治理责任状》,下发《关于做好建筑施工扬尘治理的紧

急通知》。组织所有在建项目工地 负责人对辖区标准化示范工地未 来华庭项目进行观摩。通过观摩 树立典型、鞭策后进,加强各企业、 项目之间在文明施工、扬尘管控等 方面管理经验的相互交流。加强 与城管、环保等相关部门协调联动,明晰权责,强化执法,通过多种措施进行综合整治。截至目前,共下达扬尘污染治理整改通知书56份;行政处罚35份,金额144万元。



# 祭城路街道办事处 加大对垃圾中转站的排查

祭城路街道办事处针对工地扬尘 治理工作的动态性、反弹性特点,发挥 网格信息员作用,按照"随时抽查、日常 巡查、暗查夜查"等多种形式做好巡查 治理工作,确保建筑施工工地控制扬尘 污染"7个100%"全面落实,且无出现反 弹现象。该办事处建设环保办、各社区 采取白天和夜间错时执法,确保人员 24小时在岗,保障辖区各执法巡查时段有衔接、无缝隙。并成立督查组,对建筑工地因建筑垃圾清运不及时、物料覆盖不严、车辆密闭不严、不按要求进行洒水等问题及时进行问题通报并加以整改。建立垃圾中转站的管理长效机制,做到垃圾密闭式收集、清运和定点消纳,切实提高辖区环境卫生质量。

#### ■新闻链接

## 雾霾常识知多少?

#### 人见人怕,何为雾霾?

雾霾天气是一种大气污染状态,雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述,尤其是PM2.5被认为是造的笼统表述,尤其是PM2.5被认为是造的寒化,阴霾天气现象出现增多,危害加重。中国不少地区把阴霾天气现象并入雾一起作为灾害性天气预警预报,统称为"雾霾天气"。2013年11月,世界卫生组织宣布空气污染物是地球上"最危险的环境致癌物质之一"。

#### "伤肺伤心"危害巨大

雾霾的组成成分非常复杂,包括数百种大气颗粒物,其中对身体健康危害较大的是PM2.5。由于体积小,重量轻,PM2.5在空气中停留时间长,容易被吸入人体进入肺部,引发各种疾病。PM2.5比表面积大,物理化学活性高,加剧了生理效应的发生和发展。另外,PM2.5可以吸附空气中的有害气体及其他污染物而成为他们的载体,如可以承载致癌物质苯并芘及细菌等。

# 雾霾"来袭"做好防范

戴口罩 少出门 雾霾天气大家应 尽可能少出门,取消晨练,非要出门时 最好戴上医用口罩防护。从外面回 来应立即清洗面部及裸露的肌肤。

**关门窗 净空气** 雾霾天气中,家中应关闭门窗,等到霾散出时再开窗换气。空气净化器的过滤网能够有效吸附有害物质,起到净化空气的作用。

多吃菜 多吃鱼 雾霾天气的饮食 宜选择易消化且富含维生素的食物,多 吃新鲜水果和蔬菜,少吃刺激性食物, 多吃些梨、橙子、百合、黑木耳、猪血等 具有滋阴润肺功效的食物。

勤喝水 莫熬夜 喝水可以让分泌型 免疫球蛋白 A 和黏液纤毛更加强壮,首先 要多喝水,再就是要注意休息,不能让身 体抵抗力因为熬夜、紧张等因素而下降。

看老幼 及时治 专家建议儿童、老年人及心脏病、呼吸系统疾病患者避免长时间、高强度的户外活动,在家关好门窗,一般人群也要适量减少户外活动。